

ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ВЫЯВЛЕНИЯ И УПРАВЛЕНИЯ РИСКАМИ ПРЕДПРИЯТИЙ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Винник О.Г., старший преподаватель, Кирьянчикова Н.В., студент
Гомельский государственный технический университет имени П.О. Сухого

Ежедневно в процессе своей деятельности руководители сталкиваются с совокупностью различных видов риска. При этом они вырабатывают свои собственные меры по противодействию и минимизации негативных последствий их наступления. Но эти меры носят реагирующий характер, т.е. они осуществляются только при наступлении рискового события.

При исследовании рисков производственно-хозяйственной деятельности предприятий большинство авторов придерживаются сходной позиции, которая рассматривает риск как опасность непредвиденных потерь ожидаемой прибыли, дохода или имущества в связи со случайным изменением условий экономической деятельности и неблагоприятными обстоятельствами [1], [2], [3], [4].

Очевидным представляется тот факт, что все риски, которым подвергается или потенциально может быть подвержено в условиях постоянно меняющейся динамичной среды функционирования конкретное предприятие, взаимосвязаны и оказывают совокупное влияние на финансовые или иные результаты его производственно-хозяйственной деятельности. Есть риски, характерные для всех предприятий независимо от сферы их деятельности, а есть риски, характерные исключительно для отдельных видов деятельности. Так, например, для производителей сельскохозяйственной продукции при выявлении наиболее угрожающих рисков крайне важным является учет погодных условий, от которых напрямую зависит получаемый результат. Многообразие рисков очень велико, кроме того, экономическое и политическое развитие порождает новые виды риска, которые трудно определить и оценить качественно. При этом не существует определённой системы классификации рисков, а существует множество подходов к классификации риска.

Таким образом, при идентификации рисков, как первого этапа анализа, с целью составления их реестра и дальнейшего управления каждому предприятию необходимо сформировать свою личную, отличную от других, в том числе от предприятий, имеющих сходную специфику деятельности, базу данных рисков, классифицировать их по определённым признакам. Данная деятельность по идентификации рисков необходима для дальнейшего успешного функционирования системы управления рисками на предприятии; организации или, при необходимости, корректировке производственно-хозяйственной деятельности с учетом влияния основных рисков с целью минимизации потерь в случае их реализации [5], [6].

В настоящее время на предприятиях Республики Беларусь нет специального отдела, целью которого было бы отслеживание основных рисков, характерных для конкретного предприятия, и последующей оценке вероятностей их возникновения и величины потерь. Системный подход к управлению рисками не нашёл ещё должного применения в практике, а лица, которые принимают

управленческие решения недооценивают потери от риска, что является одной из причин низкой конкурентоспособности отечественных предприятий.

Управление риском в Беларуси находится только на стадии становления. Многие технологии западного риск-менеджмента не срабатывают в белорусских условиях. Поэтому актуальным является функционирование в организационно-управленческой структуре предприятия системы управления рисками. Это требует дополнительных затрат, но целесообразность внедрения подтверждается на практике. При этом следует учесть, что для небольших организаций содержание отдельной службы по управлению рисками является экономически нецелесообразным. В подобных случаях выгоднее прибегать к услугам специализированных фирм, занимающихся выявлением и оценкой рисков. Однако, поскольку на данном этапе функционирования национальной экономики в Республике Беларусь - это направление не развито, передача функций по управлению рисками на сторону не представляется возможным [5], [6], [7].

Так же становление и развитие риск-менеджмента на белорусских предприятиях напрямую зависит от наличия соответствующих условий по подбору профильных специалистов. К сожалению, в настоящее время в Беларуси отсутствует наложенная система подготовки специалистов по управлению хозяйственными рисками. Необходима разработка и внедрение цельной программы профессиональной подготовки, которая позволила бы осуществить целевую подготовку менеджеров по оценке рисков, отвечающих современным требованиям рыночной экономики.

Управление рисками предприятий должно быть целостным и упорядоченным. На современном этапе, на белорусских предприятиях нет единой методологии организации управления рисками, наличия чётких и ясных основ этого процесса.

Застраховать основные бизнес-риски белорусские предприятия так же не могут, поскольку такие виды страхования отсутствуют в принципе, не развит страховой рынок и в наличии имеется очень ограниченный уровень страховых резервов.

Основной риск, перед которым уязвимы белорусские предприятия – неплатёжеспособность основного клиента. Но подобный риск не страхуется страховыми компаниями. Страховщики принимают на себя риски только если максимальная вероятность наступления страхового случая составляет один раз в сто лет. Конечно же, белорусские предприятия испытывают подобные проблемы гораздо чаще. Так же у страховых компаний не хватает соответствующей информационной базы для адекватной оценки подобных рисков. Вообще риски, которые связаны с колебаниями деловой конъюнктуры относятся к категории не страхуемых. Эти риски фирмы должны принимать на себя и управлять ими с помощью грамотного корпоративного риск-менеджмента, как это происходит на европейских предприятиях.

Значимыми для предприятий Республики Беларусь являются также валютные риски. В результате девальвации белорусского рубля в начале 2009 г. многие импортёры товаров и оборудования понесли колоссальные убытки. Этих потерь можно было бы избежать, если бы менеджеры предвидели этот риск и

внесли соответствующий пункт в контракт. Классическим инструментом страхования валютных рисков является система хеджирования. Однако в Беларуси мало кто владеет методиками финансового риск-менеджмента.

В условиях неустойчивой законодательной базы в Беларуси достаточно сильны институциональные риски. Но в перечне страховых услуг страхование таких рисков не значится ни в одной стране мира. Более того, в странах с развитой рыночной экономикой потребности в таком виде страхования нет ввиду стабильности нормативно-правовой базы.

Отсутствие страхования коммерческих рисков в Беларуси объясняется тем, что для оценки таких рисков нужна многолетняя статистика, которой в нашей стране нет. Кроме того, страхование коммерческих рисков требует оперативного анализа, который не многие могут наладить.

В таких условиях прежде всего в Беларуси должны появиться консалтинговые компании, к которым могли бы обращаться представители бизнеса для оценки рисков.

Таким образом, деятельность предприятий характеризуется наличием рисков, который выражается в возможности возникновения сложных ситуаций под воздействием как внешних, так и внутренних факторов.

Организация управления рисками является необходимым условие для успешной и эффективной работы предприятия. Чёткая скоординированность, и своевременная реакция ответственных лиц на внутренние и внешние изменения в области рисков, сопровождающих деятельность предприятия, играют главную роль при принятии управленческих решений для устранения проблемы, а в идеальном варианте, при возможности, предупреждении проблемы и недопущении реализации риска.

Литература

1. Бадалова, А.Г. Управление рисками деятельности предприятия: Учебное пособие / А.Г. Бадалова, А.В. Пантелеев. - М.: Вузовская книга, 2015. - 234 с.
2. Богоявленский С.Б. Управление риском в социально-экономических системах: учебное пособие. СПб.: Изд-во СПбГУЭФ, 2010. — 144 с.
3. Воробьев С.Н., Балдин К.В. Системный анализ и управление рисками в организациях М.: МОДЕК, 2009. – 760с
4. Тактарова Г.А., Григорьева Е.М. Финансовая среда предпринимательства и предпринимательские риски: Учебное пособие / Г.А. Тактарова, Е.М. Григорьева. М.: Финансы и статистика, 2011. -- 546 с.
5. Дзагоева М.Р. Механизм комплексной оценки и управления рисками предприятий промышленности / М.Р. Дзагоева, А.Р. Цховребов, Л.Э. Комаева. - М., 2014. - 120 с.
6. Маринцев Д.А. Модели построения системы риск-менеджмента на предприятиях промышленности / Д.А. Маринцев, А.В. Суржиков // Казанская наука. - 2014. - № 3. - С. 110-112.
7. Винник, О.Г. Особенности и приоритеты управления рисками в сельском хозяйстве Республики Беларусь // Стратегия и тактика развития производственно-хозяйственных систем: сб. науч. тр. К 29-летию гуманитарно-экономического факультета / М-во образования Респ. Беларусь [и др.]; под ред. В. В. Кириенко. – Гомель: ГГТУ им. П. О. Сухого, 2017. – 247 с., с.123-126